

Slovenci doma in po svetu

EMIL ADAMIČ UMRL

V nedeljo 6. decembra je v Ljubljani preminul veliki slovenski skladatelj Emil Adamič, dobro znan tudi v našem izseljeništvu, saj so naši zbori že nešteto nastopali na raznih prireditvah z njegovimi pesmimi.

Zadnje čase je bil Adamič bolj rahlega zdravja, ki se mu je pa nekoliko dni pred smrtjo izboljšalo, tako da je Ljubljancem in sploh vse Slovence globoko presenetila vest o njegovi nenedni smrti. Pokojnikovo truplo so prepeljali v poslopje Glasbene matice, katere častni član je Adamič bil. Številni njegovi znanci in prijatelji so ga hodili tja kropiti. V torek, 8. decembra, so pokojnikove zemeljske ostanke sprmili k večnemu počitku. Pogreb je bil veličasten; udeležilo se ga je na tisoče častilcev velikega glasbenika.

Z Adamičem smo zgubili Slovenca delavnega in izredno sposobnega skladatelja, ki je neizmerno obogatil našo zborovsko literaturo ter se uspešno udeleževal tudi v instrumentalni kompoziciji. Bil je in bo eden najbolj popularnih naših skladateljev, saj ga skoro ni bilo koncerta in večje prireditve s pevskimi točkami, da bi ne bila tudi katera izmed njegovih ustvaritev na sporedu.

"Slovenska glasba", piše L. M. Škerjanc, "je z Emilom izgubila eno izmed svojih najjačjih osebnosti. Manjkal ji bo na vseh koncih in krajih. Ni še dočakal svojega šestdesetega leta, ko ga je presenetil poziv usode, sredi dela, polnega prvih načrtov, naučakljivega tvorca, ki mu ni bilo dano, da bi dosegel ono stopnjo dovršenosti, s katero bi mogel zaključiti svoje življenjsko delo. Pero mu je bilo izrgano iz roke še preden je napisalo zadnjo umetniško voljo, poslednjo srčno izpoved. Utrnil se je njegov duh, njegovo delo pa ga bo slavilo, dokler bo živela slovenska glasba".

TRGOVINSKA POGODBA S FRANCIJO

V Beogradu se je mudil delj časa francoski trgovinski minister M. Bastid kot načelnik delegacije, ki se je z jugoslovanskimi zastopniki pogajala glede sklenitve trgovinske pogodbe med Francijo in našo državo. Pogajanja so se srečno zaključila ter je bila sklenjena trgovinska pogodba, ki daje Jugoslaviji znatne ugodnosti; mogla bo izvoziti v Francijo 150.000 ton žita in znatno je bil zvišan tudi kontingent lesa, ki ga bo smela uvoziti na Francosko.

FRANC ŽGUR 70-LETNIK

21. novembra je poteklo sedemdeset let, odkar se je rodil v Podragi pri Vipavi pesnik Fran Žgur. Tiho brez vika in krika je šlo to slavje mimo sedemdesetletnika. Tudi časopisje njegove ožje domovine ni moglo poročati rojakom o tem dogodku, saj je sedanji gospodar že pred sedmimi leti zatrli zadnji slovenski list in zadnje slovenske revije. Le pesnik Fran Bevk se ga je spomnil s prisrčnim člankom v "Mladiki".

Fran Žgur se je rodil 21. novembra 1866. Ljudske šole je dovršil v domačem kraju in na sosednjem Colu. Tudi v goriške gimnazije je pogledal, toda že po drugem razredu je radi slabega uspeha v matematiki prekinil studije in ostal v trgovini pri očetu. Fran Žgur je v pravem pomenu besede pesniški samouk. Z branjem se je sam izobraževal. Lepa knjiga mu je bila razvedrilo in duševni užitek v vaški enoličnosti. Vzpodbudo k pesnikovanju mu je dal pesnik Murn, ki ga je tudi opozoril na ruskega pesnika Koljeova.

Žgur je predvsem mladinski pesnik. Prvo njegovo pesem so objavile "Drobtinice". Bil je sotrudnik "Vrtca", "Angelčka" in "Zvončka". Oglašal se je tudi v ženskih listih "Slovenka" in "Jadranka". Marsikatero priložnostno pesem je poslal tržaški "Edinosti" in veliko njegovih pesmi je raztresenih po koledarjih Goriške Matice. O priliki odkritja Prešernovega spomenika je prinesel "Slovan" njegovo pesem "Prešernu" s podpisom Salus. Leta 1932 je izdala Narodna knjigarna v Gorici snopč njegovih pesmi pod naslovom "Pomladančki".

Žgur ni nikdar iskal slave in priznanja v šumnem sveču. "Njemu je življenje, pesem in pesem življenje".

IZSELJENCI IN DOMOVINSKI TISK

Prejšnji teden smo poročali, kako so "starokrajski" listi posvetili mnogo pažnje izseljenem povodom zadnje izseljenske nedelje, pa smo morali obenem tudi opozoriti na netočnosti, ki smo jih zapazili v nekaterih poročilih, objavljenih v ljubljanskem "Slovenu" ter nanašajočih se na Slovence v Argentini. Pa smo ta teden tudi glede ljubljanskega "Jutra" morali ugotoviti, da so njegove informacije o izseljencih v marsičem netočne in hudo zastarele. V štev. od 1. decembra čitamo na pr.:

"Razen dveh slovenskih tedenških glasil ("Slovenski tednik" in "Novi list") imajo naši Argentinci tudi še list "Jugoslavijo", ki prinaša poročila v hrvaščini in slovenščini". Res pa je, da je "Jugoslavija" že pred tremi leti prenehala izhajati.

Beremo tudi: "Izmed ostalih južno-ameriških držav ima največjo slovensko kolonijo Sao Paolo, kje delujeta Slovensko izobraževalno društvo Primorje in Jugoslovansko podporno združenje". Res pa je, da ne eno ne drugo izmed navedenih organizacij ne delujeta več, marveč sta obe propadli po krivdi in zaradi nepoštenja nekaterih sleparskih "patriotov". In tudi to sel je zgodilo že pred leti...

Morda bi pa res bilo dobro, ko bi si naši veliki slovenski domovinski dnevniki našli med izseljenci kakšne dopisnike, ki bi jih — od časa do časa ali pa vsaj ob tako redki

priliki, kakršna je vsakoletna izseljenska nedelja — res točno obveščali o prilikah in neprilikah med našimi ljudmi v svetu...

IZ CLEVELANDA

Dne 6. januarja je nastopil svoje mesto okrajnega zdravnika sodnik Franc Laušček sin preprostih slovenskih izseljencev, ki je na volitvah 3. novembra pr. leta zmagal z zelo veliko večino, ker so zanj glasovali ne samo vsi jugoslovanski priseljenci, marveč tudi pretična večina priseljencev drugih slovanskih narodnosti in mnogi državljani anglo-saškega plemena. Svojim rojakom je sodnik Laušček poslal javno zahvalo, v kateri pravi, med drugim: "Ponosen sem na svoj narod, ki na tak način podpira svojega sina. Obetam vam, da bom tudi v bodoče ostal vselej zvest ameriški državljan in iskren sin slovenskega naroda, iz katerega prihajam in kateremu ostanem zvest do smrti". Lauščekova zmaga je tem pomembnejša, ker je z njim tekmovalo mnogo mogočih tekmecev.

NOVA CESTA BEOGRAD-LJUBLJANA-PODKOREN

Državno cesto, ki vodi iz Beograda preko Ljubljane do Podkorena, so začeli modernizirati tako, da bo popolnoma odgovarjala potrebam sodobnega prometa. Sedaj prav krepko delajo tudi na odseku ceste Ljubljana-Kranj, čigar modernizacija bo zahtevala investiranje 30 milijonov dinarjev. Cesta bo betonirana in posipana z granuliranim porfirjem. Vsa dela bodo končana najkasneje do junija 1938.

S KOROŠKEGA

Za novega deželnega glavarja Koroške je bil od kancelarja imenovan vodja domovinske fronte in dosedanji glavarjev namestnik dr. Arnold Sucher. "Koroški Slovenec" piše o njem takole: Novi deželni glavar nam Slovencec ni neznana oseba. Že opetovano je nastopal v naših krajih kot govornik domovinske fronte in si s svojim, tudi nam Slovencec pravičnim stališčem pridobil splošno zaupanje ljudstva. Novega deželnega glavarja čakajo težke naloge. Ne najzadnja med njimi je potreba uraditve in končne rešitve slovenskega vprašanja v deželi. Za to velevažno delo mu bodo stavili Slovenci vse svoje sile na razpolago.

KAKO SO ŠKOFA FOGARJA SPRAVILI IZ TRSTA

"Istra piše": Iz zelo zanesljivih virov smo zvedeli podrobne informacije o odstranitvi tržaškega škofa Fogarja. Tržaški fašisti so imeli že dolgo časa na piki škofa. To je bilo že preje dobro znano. Toda prave in ugodne prilike ni bilo za izvršitev tega koraka. Podtikali so mu tudi nečedna dejanja, ga šikanirali, a iz Trsta ga niso mogli spraviti. Fogar je imel namreč svojega najmočnejšega zaščitnika v tajniku vatikanske države kardinalu Evgeniju Pacelliju. Kot smo zvedeli, fašisti niso mogli preko njega izvršiti oz. povzročiti njegove odstranitve. Sedaj pa se jim je nudila ugodna prilika za to. Kardinal Pacelli se je odpravil na veliko protikomunističko propagandno potovanje po Zedinjenih državah in prepustil svoje tajniške posle začasno drugim rokam. Fašisti so izrabili ta moment in Vatikan je razročil tržaškega škofa Fogarja ter mu dal "višje" mesto v vatikanski administraciji.

SVOJEVRSTEN LIST

V Austinu, Tex., Združene države Severne Amerike je izšla prva številka lista majhnega formata, ki se imenuje "Tamburizza News" in ki ga izdajajo hrvaški in slovenski študenti v tem mestu v interesu tamburaške godbe. Kako bo list izhajal, ni povedano. Urednik je Matt. L. Gouze (Govže).

USODNA STAVA

Šlo je za stavo: Neki kmet v Slavonskem Brodu se je bahal, da spi-je veliko mero žganja brez škode. Nekdo ga je prijel za besedo in stavila sta za 100 Din, da bo kmet v pol ure izpil dva litra najmočnejše slivovke. Kmet Kavzer Franc je stavo sprejel in res izpil v pol ure dva litra žganja, potem pa se je zgrudil in umrl. Za 100 Din.

ANA CHRPOVA

Slov. babica

dipl. v Pragi in Bs. Airesu, z večletno prakso v praški porodnišnici ter v tuk. bolnici "Rawson", se priporoča vsem Slovenkam. Sprejema penzionistke iz mesta in z dežele v popolno oskrbo. Cene izredno nizke. Postrežba prvovratna.

ENTRE RIOS 621
U. T. 38 Mayo 8182

Slovenci, naročajte si knjig iz domovine

Pri vseh naročilih katerekoli jugoslovanske ali tuje knjige in za vse knjižne informacije se obračajte na

"NOVO ZALOŽBO"

R. Z. Z. O. Z.

Naslov: LJUBLJANA, Kongresni trg 19.

Fotografija "LA MODERNA"



Edina in najbolj poznana fotografija v slovenski koloniji.

NOVOPOROČENI! Najboljši in najtrajnejši spomin je lepa in dobro izdelana povečana slika, ki vam jo napravi fotografija "LA MODERNA". Posebne cene z velikim popustom z ozirom na številno slovensko klijentelo.

Poštarne slike od \$ 5.— dalje ducat. Obiščete nas lahko vsak dan od osmih zvečer, tudi ob sobotah. — Ne pozabiti!

Fotograf. "LA MODERNA"

S. Saslavsky
Av. SAN MARTIN 2579
Telefon: 59-0522 Bs. Aires

KROJAČNICA

"GORICA"

ima v zalogi veliko izbera poletnega blaga po izredno nizkih cenah.

Rojakom se vljudno priporoča

FRANC LEBAN

Av. del Campo 1080

U. T. 59-3102



